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Megjeleli minden vasárnap reggel. 
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Csongrád, Templomtér 91. szám, hová a lap szellemi 
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Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intózendők.

A beszámoló.
Múlt vasárnap tartotta, mint je­

leztük, városunk országos nevű kép­
viselője, Hook János ur beszámoló 
beszédét, melynek politikai tartalmá­
val ugyan lapunk álláspontjánál 
fogva, miután politikai kérdések 
megvitatása keretéből ki van zárva, 
e helyen nem foglalkozhatunk : ha­
nem annál inkább mérlegelhetjük 
erkölcsi hatását.

Ellenfeleink ugyanis minden áron 
tőkét szeretnének maguknak faragni 
a mi rovásunkra a községi köz- 
kormányzatban fvnforgó nehézsé­
gekből, melyeket oly színben akar­
nak feltüntetni, hogy minden haj­
nak. mely a népre nehezedik, a 
város orsz.-gyülési képviselője: Hock 
János az oka.

Hetek óta szárnyal a hir, hogy 
Hock János az oka, amiért a kole~ 
rajárváiiy rosszul alkalmazott óvsza- 
bályait és költségeit a város közön­
ségének nyakába akasztották. 0 az 
oka különösen, a miért a Tiszát 
elzárták a néptől és ez által azt 
súlyos kellemetlenségnek tették ki.

Hock János az oka, azt is mon­
dották, a miért a fogyasztási adó 
minden kellemetlenségeivel és zak­

latásaival a nép nyakába szakadt; 
mert ha kormánypárti képviselője 
volna az annyira szeretett és ma­
gasztalt Dr. Szivált Imre személyé­
ben a városnak, mind ez be nem 
következett volna.

Hogy az ámítás gondosan szét 
volt hintve a nép között, eléggé 
tanúsította amaz izgatott hangulat, 
melylyel a beszámoló beszéd eleje 
találkozott, a mikor is egy pár be 
nem számítható állapotban levő 
egyén mindenáron megzavarni tö­
rekedett a közcsendet és figyelmet.

Azonban ezen hiú erőlködés is 
ép úgy csütörököt mondott, mint 
maga a nép közé csempészett ámítás. 
A beszámoló beszéd folyamán lehul­
lott a lepel minden czélzatosságról 
és megismerte Csongrád közönsége, 
hogy tulajdonképen epen azon derék 
urak okai a feníorgó bajoknak, kik 
azt másokra szeretnék rákenni.

Mert hogy mennyit segített, raj­
tunk a kormánypárti mentő kéz ba­
jainkat tekintve, fényesen bizonyítja 
az 1888. évi nagy árviz története, 
a mikor áldozatai lettünk ép a kor­
mánypárti atyáskodásnak. Valamint 
az ebből folyó roppant ártéri kiro­
vások, melyeknek enyhítését ugyan 
az a kormánypárti atyáskodás meg

sem kísérletté. Sőt azon tisztelt 
kormánypárti férfiak, kik valaha a 
kormánypárti zászlót kezükben lo­
bogtattak, Réti Feranoz és Újhelyi 
Nándor, felé sem néznek a vélemé­
nyező bizottságnak, mely az ármen- 
tesitépi ügyekben Kállai Albert kor­
mánybiztos oldala mellett működik, 
hanem a bizottság egyetlen ellen= 
zéki tagjának Szvoboda Farencznek 
hagyják a dicsőséget, hogy az ura­
dalmak ellenében védelmezze meg 
Csongrád város népének érdekeit, 
ha bírja.

Jól mondotta azért beszámolójá­
ban Hook János a félre vezetett

r e
nyugtalankodóknak : Édes barátaim, 
ha önöknek sérelmes a regál e meg­
váltása és a belőle származó fogyasz­
tási és ital adók terhe, ne engem 
okozzanak miatta, a ki annak ellene 
küzdöttem; hanem okolják önök 
volt képviselőjüket, ki a kormány- 
párti zászló alatt ama terheket meg­
szavazta.

Hát ahhoz nagy mérvű lelkiis­
meretlenség is kívántatik, hogy 
épen azok, kiknek mint volt elől- 
járósági tagoknak kellett volna 
gondosKodniok, hogy a fogyasztási 
adók bérlete által a népet a bérlők 
zaklatásaitól meg kíméljék: most

T A R C Z A.
Zimcnytól B*u.lsarestig:.

IX.
Az utókor embere bámulattal hajol meg 

a rómaiak rendkívüli akarat-ereje előtt, 
melylyel itt utat törtek magoknak.

A történelem által is megörökített hi­
res Traján-féle ut, ez, mely büszkén hirdeti 
az utókor előtt Róma nagyságát.

Traján kezdte kétezer évvel ezelőtt, 
Tiberius római császár fejlesztette ezt az 
utat, nevök be is van vésve a hatalmas 
szikla falakba és pedig azon időből, mikor 
e hatalmas római császárok itt hadsereget 
vezettek föl.

Bolgatia nevű szerb község mellett a 
szikla-falba a következő felirat van bevésve: 

Ti Caesars Augst T.
Auguste imperatore 
Pon Max Tr. XXXV.
Leg. VI Scyti Leg. V MCCCD.

Ez a fölirás világosan mutatja, hogy 
ezen utat Tiberius római császár Krisztus 
születése után 30—34. évben építtette.

Báziást elhagyva Moldva községnél a 
Duna két hajókázható ágra szakad, s mint­
egy hét kilométer utat futva meg igy szét 
válva, a Duna újabb egyesülésénél a folyam 
meder közepében egy ölnél valamivel ma­
gasabb kőszál emelkelik ki, melyet „Baba- 
káju-nak hívnak. Ezen sziklánál lép a Duna 
a szikla szorulat ok közé, hogy az ember 
pár kilométerre szinte elveszni látja a vi­
zet, mintha ennek útját az égnek meredő 
és egymásba folyni látszó sziklák végkép 
elzárnák. Innentől kezdve, a Duna medre 
tele van sziklákkal, melyeket a hajónak 
óvatosan kell kerülgetni, hogy beléjük ne 
ütközzék. Itt már a Dunán egymást érik a 
nagy szikla fúró és robbantó hajók, — a 
melyeknek zakatolásától csak úgy zug a 
Duna —

A „Babakáj“-hoz érve, a hajó másod 
kapitánya azt kérdezte tőlem, hogy : a kép­
viselő ur most jár ezen az utou először?

— Igen, feleltem.
— No, válaszolt, akkor a hajósok ba­

bonájához képest itt önt meg kellene ke­
resztelni.

— Hiszen meg vagyok én már keresz­
telve !

— Igen, de nem hajós által. Itt lépünk 
be úgymond az aldunai zuhatagba és itt 
már az ut tele van hajózási akadálylyal, 
azért a hajós, ha olyan embert visz a ha­
jóján ki itt először jár, a Duna vizéből le­
szek ta önteni; mert ha ezt nem teszi, az 
az őshit, hogy a hajóját veszedelem éri. — 
Éhez a sziklához is egy érdekes monda fű­
ződik, folytatá magyarázgatását a hajós 
kapitány. — Itt hajdan emberek emlékezete 
előtt egy hajós csolnakázott le & Dunán a 
feleségével s az asszony folyton porolt a 
férjével, ki, hogy megbüntesse a hallgatásra 
semmi áron nem hajlandó oldalbordát, ki­
tette a sziklánál, s azt mondta neki, hogy: 
itt fogsz éhen veszni. Az asszony sirt, rimán- 
kodott; de a hajós könyörtelen maradt és 
haladt tovább. Másnap azonban a hajós 
arra tért vissza és mikor az asszony kia­
bálta, hogy „baba gájeu „jó leszek öreg !“ 
akkor megállt, kikötött a sziklánál, csolna- 
kába vette az asszonyt és megbocsátott 
neki; de a sziklát — melynek azelőtt nem 
volt neve — elnevezte „Babakáj“-nak.

A Babakájjal szemben egy kószál me­
red az égnek, s ezen a kőszálon áll meré­
szen a hires Galambocz vára, melynél Zsig-



Negyedik évfolyam. 43-ik szám.TISZAYIDÉK

Pilátus módjára kezeiket mossák és 
azt a hamis hirt terjesszék a nép 
között: Lássátok, azért történt mind 
ez, mert nem Szivákot választották 
meg képviselőnek.

A mi pedig a kolera elleni óv- 
szahályok helytelen alkalmazását iN 
Jeti, vájjon nem Réti Ferenczet és 
Bojniczer Antalt illeti-e azokért a 
felelősség, kik egymásután vontak 
mindenkit fegyelmi följelentés és 
eljárás alá, ki velük szemben más 
nézetet nyivánitani bátorkodott? Mi­
ként jutott Hock ahhoz a szerencsé­
hez, hogy Réti Ferencz és Bojniczer 
Antal eljárásának ódiumát mégis 
ő viselje?

A beszámoló beszédből tehát 
meggyőződhetett mindenki, hogy bi­
zony még mindig pákulicz forrás­
ból buzognak a bajok, melyek a 
nép vállait a nehezülnek, hogy épen 
Hock János az, ki mindig ott van 
a hol kell és lehet a nép baján 
segíteni.

Szűnjenek meg tehát egyszer 
már azok az ámító beszédek, melyek 
a nép félre vezetését ozélozzák, s 
melyeket már annyiszor sújtott az 
érdemlett megszégyenülés s a bajok­
ért való felelősséget viseljék azok, 
kik előidézték és megteremtették 
a bajokat.

Azért örvendünk Hock János
beszámolójának erkölcsi sikerén,
mely e tekinetben tiszta képet
nyújtott köz állapotainkról a népnek.

*

Maga a beszámoló így történt:
Vasárnap dél után két órakor érkezett 

meg Hock János városunkba, mert szomba­
ton dél után még részt vett a zsidók recap- 
cziójára kiküldött bizottság ülésén, s a 
vasútnál Csemegi Antal biró és Forgó Imre 
másodbiró vezetése alatt küldöttségileg fo­
gadtatott. Majd Hegyi Antal plébános­
nál volt szükebb körű ebéd, melyen részt

mond császár 1428-ban Murad török szul­
tánnal szemben elvesztette a csatái, s itt 
fogságába is esett volna a győztes törökök­
nek, ha Bozgonyi István temesi gróf és 
ifjú neje, a hires Bozgonyi Czeczilia, meg 
nem mentik az el foga tágtól azzal, hogy kellő
időben hajóra véve, ki nem ragadják a tö­
rökök közül.

Galambóez vára úgy áll ott a szikla 
tetején, mint egy sasfészek, merészen emelve fa­
lait az égnek és büszkén tekint le a szikla 
lábánál végig hömpölygő Dunára. Ez a vár 
szinte megvíhatlanuak látszik.

Zsigmond császár a vesztett csata em­
lékéin az innenső oldalon egy alacsonyabb 
hegy ormára várat építtetett,; de ennek már 
romjai is kezdenek össze olvadni a hegygyei.

Galambóez- és László-vár közt lép a 
Duna azon szikla-partok és a Duna fene­
kéből kiemelkedő szirtek közé, melyek az 
úgynevezett „Vaskapudnak előágazatául te­
kinthetők. Itt a hajózás már egy kissé ve­
szélyessé kezd válni; mert a hajónak kerül­
getni kell a Duna fenekén levő szirteket, 
szikla-csúcsokat, melyek között szakadatlan 
örvényeket képezve zuhog végig a mindig 
szükebb térre szoruló Duna, úgy, hogy csak

vettek az ellenzék számot tevő tagjai és 
vezérei Szentesről és Csongrádiból. Melynek 
végével Hock Sima Ferencz és Balog János 
képviselő társai, valamint az ellenzék hely­
beli főbb emberei által kisérve megjelent a 
község házán, a hol az összegyülekezett 
nagy számú közönség lelkes éljenzéssel fo­
gadta.

A beszámolót Hegyi Antal nyitotta 
meg, rövid szavakkal előadván a képviselő 
jövetelének czálját. s figyelemre szólítván fel 
a hallgató közönséget.

Majd Hock János kezdett beszélni tőle 
megszokott ékes szólással s beszéde első ré­
szében a szőnyegen forgó országos kérdé­
sekkel foglalkozott. Egy pár becsudálkozott 
ember azomban illetlen közbeszóllásaival a 
beszéd ezen részét többször megzavarta, ki­
ket végre is rendőrileg kellett eltávolítani, 
miután garázdálkodásaikkal különben föl­
nem hagytak.

Feltűnt azonban a szónoknak a közön­
ség nyugtalan hangulata, azért midőn meg­
tudta, hogy annak oka a fogyasztási adó 
körül követett eljárásból származik : beszéde 
második részében ezen kérdéssel foglalko­
zott s azt kifejtette és megmagyarázta oly 
alaposan, mely az izgatott hangulatot, tel­
jesen le csendesítette és megnyugtatta.

Hock után, kinek szavait a közönség 
lelkesen meg éljenezte, Sima Ferencz és 
Balog János képviselők szólották nagy ha­
tással a néphez, fejtegetvén azon elveket, 
melyekért ők az ország javára és boldogu­
lására küzdenek s melyek iránt Csongrád vá­
lasztó közönségét is egyetértésre és kitar­
tásra buzdították.

Mindkét szónokot rokonszenvesen fo­
gadta a közönség s kijelentéseiket gyakori 
éljenekkel kísérte.

Végül pedig Csemegi Antal biró mon­
dott hoszasabb beszédet, melyben a cson­
grádi bortermelők speciális sérelmével, a 
a fogyasztási adóknak a község által tör­
tént ki nem bérlésével foglalkozott és ki­
mutatta, hogy ezen ügy körül a mostani 
elöljáróságot mulasztás, vagy könnyelműség 
legkevésbbé sem terheli ; mert a bérlet 
megszűnése a lelépett elöljáróság idejében 
történt, mely az uj bérletet meg sem kísér­
letté talán azon okból, mert a szegedi pénz- 
ügyigazgatóság oly magasra csigázta föl a

a legkitűnőbb kormányosok képesek itt 
egyes helyeken a hajót át csúsztatni veszély 
nélkül; de csak magasabb vízállás mellett; 
mert alacsonyabb vízállásnál a hajózás 
nem csak veszélyes, de lehetetlen is.

Az aldunai zuhatagban haladva néhány 
kilométerre a magyar parton, jóval innen 
a Iiáján táblán, mely a szerb oldalon van 
a sziklába vésve, egy emléktábla vonja ma­
gára az utas figyelmét.

Az emléktáblán a következő felírás ol­
vasható :

Az aldunai vaskapunak és 
a többi zuhatagoknak az 1888. é v i XXVI. 
t.-cz. által elrendelt szabá­
lyozása megkezdetett

I. FEBENCZ JÓZSEF 
uralkodása alatt

Gróf SZAPÁBY GYULA 
miniszterelnök idejében,

Bellusi BABOSS GÁBOB
kereskedelemügyi miniszter által,

1890. évi szeptember 15-én.
Isten áldásalegyen ezen 

művön és megalkotóin!

fogyasztási adókat, hogy azok beszedését a 
lelépett elöljáróság lehetetlennek tartotta.

Elismeri azonban, hogy a közönség 
iránt való tekintetből mégis lehetett és kel­
lett volna a pénzügyigazg&tósággal egyez­
kedést megkisérleni. S ha ő állott volna 
akkor az ügyek élén, azt mindenbizonuyal 
meg is cselekszi. Most azonban miután a 
bérlőtársaság a fogyasztási adókat kivetette: 
a kellemetlen helyzeten változtatni nem le­
het. De felszólít mindenkit, hogy a kinek 
baja lesz a bérlő társasággal, forduljon az 
elöljárósághoz bizalommal, ő teljes jó aka­
rattal rajta lesz,hogy sérelme orvo&oltassék.

A közönség megnyugtatása [iránt kije­
lentette legvégül azt, is, hogy a közgyűlés 

I őt és Dr. Szarka Mihályt, küldte ki a végre, 
hogy Hock János képviselő vezetése alat-t 
küldöttségileg eszközöljék ki a pénzügymi­
niszternél, hogy a bor fonásra, melyet a 
szegedi pénzügyigazgatóság rövid 10 napra 
állapított meg, hosszabb időt engedélyezzen.

Mely ügygyei kapcsolatban még Hock 
János emlitetette meg, hogy ő amint Csemegi 
Antal községi bírónak ide vonatkozó, távi­
rati megkeresését vette, legott a pénzügy­
minisztériumba sietett, hogy mikor fogad­
hatja a miniszter a küldöttséget. A minisz­
tert, azonban nem találván, az államtitkár­
ral közölte az ügyet, ki is kijelentvén, hogy 
az ügy elintézése hozzája tartozik, készsé­
gét nyilvánította arra nézve, hogy teljesí­
teni fogja Csongrád város közönségének jo­
gos kérelmét.

Ezen beszédek a mindvégig kitartó, 
hallgató közönséget minden irányban meg­
nyugtatták s Hegyi Antal pár, záró szóval 
köszönetét nyilvánítván úgy szónokló ország- 
gyűlési képviselőknek előadásukért, mint°a 
hallgató közönségnek buzgó figyelméért, a 
beszámoló a közönség szűnni nem akaró él- 
jenei közt véget ért.

Újdonságok.
— Hock János e! utazása. Köztisztelet­

ben ég szeretet ben álló országgyűlési kép­
viselőnk, Hock János ur, hétfőn dél előtt 
látogatásokat, tett csongrádi ismerőseinél. 
A nap többi részét pedig Sima Ferencz tár­
saságában Hegyi Antal szöllejében töltötte. 
Éjjel azonban a két képviselő tengelyen

E pontnál már egymást érik a Duná­
ban a hatalmas fúró és robbantó hajók 
melyekben a tehnika legújabb eszközei za­
katolnak fúrva a sziklaágyakba és robbantva 
fel a viz alatt fekvő szirteket, hogy ezek 
eltávolításával a Duna megtisztuljon min­
den hajózási akadálytól. A felrobbantott 
sziklák törmelékeit a Duna vizéből kieme­
lik és ebből a Duna medrében jobb oldalon 
egyes részeken szorító gátakat emelnek a 
végből, hogy a Duna folyását a hajózás ér­
deke által követelt irányok közé lehesseu 
szorítani. Sok érdekes dolgot lát itt az em­
ber, melyeket egy rövid útleírás keretébe 
beszorítani lehetetlen; de hosszabb tanul­
mány is kell ahoz, hogy itt minden látott 
dologról hü képet festhessen az ember.

Galambócztól Grébenig rendkívül elszü- 
kul a Duna medre, úgy hogy a hatalmas 
olyón csak úgy bujkál a a hatalmas szikla 

falak között. E sziikölet a G r é b e n i 
s z i k 1 a e s u c s i g t a r t, mely a sza- 
>a yozási munkálat előtt egészen benyúlt a 

Duna közepébe, hogy szinte elvágni látszott 
a Duna folyását.

Sima Ftrencz,
(Folyt, köv.)
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Félegyházára, onnét pedig a hajnali vonattal 
Budapestre utazott, hogy részt vei essenek 
a ház keddi ülésén. Mig szentesi vendégeink: 
Balogh János és idősb Temesváry Antal 
n:ég vasárnap este vissza té.tek Szentesre.

— Vármegyei hírek. Az állan ó vá­
lasztmány holnap dél előtt 9 órakor a me­
gye székhazában, Szentesen, ülést tart. hogy 
előkés/ tse az e hó 26-ra összehívott tör­
vény hat ósági közgyűlés tárgysorozatát. Fo­
lyó liő ‘25-én dél előtt 9 órakor a közigaz­
gatási bizottság, dél után 3 órakor pedig 
n gyámügyi föllebb viteli bizottság fog 
ülésezni.

— Va? ut-megnyitás. Á szentes-vásárhe­
lyi vasútnakH hó 10-én kellett volna megnyíl­
nia. Azonban csak tegnap nyírtatott, meg. A 
késedelem oka értesülésünk szerint abban rej­
lik, hogy a kereskedelemügyi miniszter bi­
zonyos ötvenezer forintnak befizetését kí­
vánta a vasútépítő pákuliczoktól s még az 
meg nem történt, a vasutat nem engedte 
megnyitni. Az akadály elhárítása miatt 
ugyan Talián Béla főispán személyesen köz­
ben járt a miniszternél, de az hajthatatlan 
maradt. Ekkor úgy próbáltak segíteni ma­
gukon a pákuliczok, hogy Csató Zsigmond 
alispánt bízták meg, mikép szólítsa fel 
Szentes városát az általa megígért, de utóbb 
visszavont ha lián ezer forint befizetésére. Bu- 
íián Lajos polgáimester azonban kijelen­
tette, hogy véleménye szerint ezen tervet 
a mai viszonyok közt még csak indítvány­
képp» sem lehet Szentes város közgyűlése 
elé terjeszteni. S igy nem maradt más hátra, 
mint hogy ezen összeget, ha vasutakat meg- 
II vi1 tat ni akarják, az épít kező pákulicok ön 
magukra vessék ki; mert annyi bizonyos, 
hogy ezen összegből sem Vásárhely, sem 
Miudszent, sem Szegvár, melynek érdekeit 
az állomás elhelyezése tárgyában épen nem 
vették figyelembe, nem kér egy krajczárt 
sem, s igy a pákuliczoknak kell azt kifizetni. 
Ez azonban olyan dolog, a mitől még a pá- 
k üli ez hátak is borsóznak.— Mint halljuk, 
egyelőre a szentesi takarék pénztárakból 
vették föl az ötvenezer irtot. Eljárásukra 
azonban jellemző, hogy az ellenzék soraiból 
csak Sima Fereuczet és Balogh Jánost hív­
ták meg a megnyitásra.

— Zsilinszki beper elve Kühne gépgyá 
ros beperelte Zsilinszki Mihály volt csong­
rádi» egyed főispánt a miatt, hogy az elnök­
lete alatt álló csougrádmegyei gazdasági 
egyesület bizományosa volt gazdasági gé­
peinek elárusításában, azonban az egyesü­
let titkára, Zsilinszki gondatlansága miatt, 
ki a pénztárt egyetlen egyszer sem vizs­
gálta meg, elsikkasztotta a gépekért befolyt 
pénzt az egylet vagyonával együtt, és gyá­
ros nem kapta meg gépeinek árát. Dr. Szi- 
vák Imre aztán, Zsiliuszkinek kebelbarátja 
és megbízott ügyvéde, megkereste a csong- 
rádmegyei gazdasági egyesületet, hogy váj­
jon nem kivánna-e ezen perben Kühne el­
len Zsüinszkivel közösen védekezni ? De az 
egyesület azt válaszolta, hogy Kühne gyáros 
öt nem perelte be, tehát felesleges volna 
ellene védekeznie: hanem előbb ő is Zsi- 
liuszkivel szeretné rendbe hozni az egyesü­
let dolgait; mert Zsilinszki még eddig az 
ö kárát sem térítette meg és igy nem lehe­
tetlen, hogy elsikkasztott vagyona miatt a 
csougrádmegyei gazdasági egyesület is kény­
telen lesz Zsüinszkivel perlekedni Milyen 
hatalmas ur volt dicsőséges csougrádmegyei 
főispán korában ez a Zsilinszki és most 
mivé lett dicsősége ? rongyos pár ezer fo­
rintot nem akar, vagy nem bir megfizetni, 
hanem engedi magát az ellenzéktipró Zsi­
linszki csúfosan perel telni.

— A képviselő testület figyelmébe.
Mint múlt szárnyukban említettük, Szentes 
városa a jövő évi február 1-re villamvilági- 
tást kap, minek folytán feleslegessé lesz 
56 i jó karban levő kőolaj-lámpája. Rendén 
levő dolog volna azért, ha módját bírná ej­
teni a képviselő testület, hogy a feleslegessé 
váló lámpákat legalább részben megszerezné 
városunknak a világítás szaporítása végett ; 
mert úgy tudjuk, hogy Szentesnek minden 
lámpa 11 írtjába került, s most hajlandó 
volna kedvező feltételek mellett félárban
eladni. Ütni kell tehát a vasat addig, mig 
meleg.

— Apró hírek Schuster Konstan­
tinról. A lapok sok mindenféle apró dol­
gokat beszélnek el Vácz kegyelmes püspö­
kéről, mert hiszen ő maga is gondoskodik 
róla, hogy állandóan foglalkozzanak vele a 
lapok. így azt Írják, hogy a napokban 
Szolnok városa, mely a múlt évben Schus­
ter Konstantint szótöbbséggel dísz­
polgárának választotta, a miért húszezer fo­
rintot adott a szolnoki elemi iskolákra, a 
napokban fényes küldöttség által adta át 
a kegyelmes püspöknek a díszpolgári okle­
velet és Schuszter Konstantin könnyekig 
meghatva mondott köszönetét a nagyszerű 
kitüntetésért, mely szm"nte;/életének a leg­
szebb és legdicsőbb napja Ő — úgymond — 
takarékoskodik, hogy vissza adhassa a ha­
zának azon filléreket, melyeket a hazától 
(no meg a börzétől) nyer. De hogy ebé­
delni meg hívta volna a tisztelgő küldött­
séget, arról már nem beszélnek a lapok. 
Azt mondják ugyan a rósz nyelvek, hogy 
a kegyelme* püspök tulajdonkép 60 ezer 
forintot ígért Szolnok városnak iskolai ezé- 
lokra, de mikor Szolnok város közönsége 
küldöttségileg köszönte meg a nagylelkű 
adományt a váczi püspöki rezideueziában, 
a jó püspök már csak húszezer forintra em­
lékezett, s tényleg ennyit is adott. Szolnok­
nak. Hát ez is jobb a semminél. Legalább 
Szolnokkal nem tett, úgy mint Csongráldal 
az 1888 évi nagy árvíz alkalmával, mikor 
a város plébánosa fölkereste a kegyelmes 
püspököt Félegyházán, a hol épen bérmálni 
volt, hogy a nagy csapás által sújtott r né­
pet, a jó püspök kegyelmébe ajánlja. És a 
kegyelmes püspök, segély helyett ama vi­
gasztaló (?) szavakat intézte, a plébános 
által Csongrád vízkárosult népéhez: Nekem 
Csongrád semmi ! Nem tartozom Csongrád - 
nak semmivel ? Ha nincs kenyerük, lesz 
köles, meg kukorica; egyenek azt. Hát 
bizony a plébános alig akart hinni saját 
füleinek, mikor ezen kegyelmes i géket hal­
lotta. No de ezt is jóvá tette némileg a 
kegyelmes püspök, mert három év előtt a 
kengyeli pusztán szerencsétlenül járt csong­
rádi munkások fölsegélyzése végett az elöl­
járóság megkeresése folytán már 400 irtot 
küldött. Tehát mégis csak tartozott valami­
vel Csongrádilak ? — Végre azt is írják a 
lapok, hogy a napokban tartotta meg Szol­
nok szomszédságában, az ujszászi kerület pap­
sága szokásos őszi gyűlését, melyen a Csáki- 
téle elkeresztelési rendelet is szóba kerül­
vén, a kerület papsága mindenben a 
kegyelmes püspök álláspontjára helyezkedett, 
a ki békét akar!. No bizony akkor nem is 
lesz a kerület papságának működésében kö­
szönet ; mert tudomásunk szerint Schuster 
Konstantin a fóthi és a veresegyházi plé­
bánosokat egy-egy esetben oda utasította, 
hogy az általuk megkeresztelt gyermekek­
nek keresztlevelét, adják ki a nem katho- 
likus lelkésznek. Ezt pedig a római pápa a 
magyar püspöki karhoz intézett levelében 
megtiltotta. Az a papság tehát, a mely 
mindenben Schuster Konstantin állás­
pontjára helyezkedik, súlyosan vét köteles­
sége ellen, melyet a béke kedvéért sem 
szabad ilyetéuképen föl áldozni.

— Az országos vasár megtartása iránt 
az elöljáróság a keresk. miniszterhez be 
küldött kérvényét még nem kapta vissza, s 
igy a vásár megtartása bizonytalan időre 
el marad megint. — Szentesen t. hó 
21, 22, és 23-áu tartatnak az országos vá­
sárok.

C S ARNO K.
1ST é p d a 1.

Elhervadt már az ibolya virága . . .
Hej minek is élek én a világbaj 
Megtagadott édes apám engemet,
S elhagyott az, kit oly híven szeretek.
Az nem fáj, hogy az apám megtagadott, 
Hanem az, hogy a kedvesem elhagyott ; 
Azért nincsen « világban örömem,
Azért oly zord, kihalt minden köröttem.
Patak partján a szomorú fűz ága, 
Lehajlik a patak fehér habjába . . .
Hull a könyem — tőle a viz megárad — 
Felszáritja a szomorú fűz ágat . . .
Majdha egykor a sirhalom fog fedni,
Fűz alatti sirhantomhoz jertek ki.

Mondjatok el egy-egy imát felettem ; 
Ennyit tán csak megtehettek érettem.

Cs. *V. kisasszonylioz.
Lányka virágos kert 
Legyen a szivedben,
Melyben egy tővirág 
A barátság legyen.

Üdítő harmatja 
Legyen szived vére,
S napként boldogság 
Mosolggjon feléje. —

Ha majd megfogamzik 
E virág szivedben:
Egyik levelére
Jegyezd fel óh! nevem . , .

Csajághy Gyula.

eziTT Isríizd.elme.
Irta: Szentkemzty Tivadar.

Erdély egyik legszebb völgyében veze­
tett utam a múlt évben. E völgy két olda- 
láo maga* hegysor húzódik, melyekből a 
„Büdös“ és „Zergő“ csúcsai emelkednek 
ki. Tetőik oly magas, hogy az utas alig 
nézhet re áj ok a mélységből borzalom nél­
kül. A szűk völgyön át, a hegy között, a 
Vargyas patak csőidet előre, s hullámfod­
rai rohanva űzik egymást tova.

A patak partján virág virágot ér, a 
melyek mint. képek tükröződnek, vissza a 
patak tiszta vizében.

E völgy egyik részén egy ki* városka 
húzódik meg, a hol éu utamat, beszálva 
egy vendéglőbe, megszakítottam. A ven­
déglő tulajdonosa egy termetes székely 
ember, ki a legudvariasabban fogadott. 
Előhozta a „Vargyas Völgye“ legutóbbi 
számát átolvasás végett. Éu nem sokáig 
kiuáltattam vele magam, mert körülbelül 
három hét óta lapot nem olvastam, hanem 
hozzá fogtam annak át olvasásához.

A helyi hírek között a következő ön- 
gyilkosság vonta magára figyelmemet:

„Tegnap este a temetőben egy fiatal 
ember főbe lőtte magát: eszméletlen álla­
potban vitték a városi kórházba, hol ma­
gához tért s Horváth Miklós zádorí illető­
ségű magánzónak vallotta magát, állapota 
nagyon súlyos. Tettének okát nem akarja 
megmondani.“

A név nagyon ismerősnek tűnt fel előt­
tem. Hát ha csakugyan Ö az, az én volt 
laktársam és egyike legjobb barátaimnak. 
Ezt meg kell tudnom.

Ebéd után elmentem a kórházba és 
felkerestem az öngyilkost. Csakugyan ő 
volt; legkedvesebb barátaim egyike. Ott 
feküdt szegény egy ágyon. Egykori szép 
arczán a fájdalom mély keservei látszottak.

Részvéttel tudakozódtam tettének oka 
iránt. Kérésemre aztán a következőket be­
beszélte el :

„Mariska volt a neve. Szép ifjú ar- 
ozának rózsáit még csak tizeuhatszor érin­
tette a tavasz enyhe fuvalma, csak tizen- 
hatszor csókolta meg bájos arczát a tava­
szi nap éltető sugara. Picziuy ajkai nem is­
merték még a szerelem édes csókját, ezek­
kel ő még csak imát tudott rebegni. Derült 
homloka ég nagy, őszinte, nefelejts szemei 
világot veiének a/ive mélyért, hol az üdv, 
éden és menyei boldogság honoltak. Arany 
szinü du* hajzata szép lenge fürtökben hul­
lott alá vállaira s eltakará elefánt-csont 
szinti nyaka hátsó részét. Szóval úgy né­
zett ki mint egy angyal, mely szárnyait 
fent az égben hagyta s igy szélit le a földre,
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hogy megdobogtassa a sziveket és azután is­
mét vissza menjen, oda, elfoglalni helyét a 
többi angyalok sorában.

Szülőivel a Duna mentén egy kis mező­
városban lakott. Atyja a bíróságnál volt 
mint kiadó alkalmazva.

A sors engem is oda vitt s ott ismer­
tem meg e földi angyalt.

Késő este volt midőn megérkeztem a 
vonattal, honnan egyenest uj lakásomra 
mentem. Édes álom karjai között éltem át 
az éjt, még csak távolról sem sejtve a kö­
vetkezményeket. Mint rendesen, ekkor is reg­
gel 7 órakor keltem s első dolgom volt az 
ablakon kitekinteni. Ekkor pillantottam 
meg őt először. Lakásuk ablakából nézett 
ki az utczán járó-kelőkre. Első látásánál 
egy titkos érzés tolakodott szivembe. E reg­
gelen vesztettem el nyugalmamat örökre.

Éjjeken keresztül virrasztottam ablakom­
nál, nem törődve semmit az idő mostohasá- 
gával. Olyan jól esett az a tudat, hogy ő 
most boldogan álmodik a menyország örö­
meiről.

Szerettem volna találkozni vele, azon­
ban nem volt reá alkalmam. Eddig csak 
mosolyogni tudtam azokon, kik reményte­
len szerelemtől elvakitva, el dobták maguk­
tól az életet, egy golyóval megszabadítot­
ták magukat a földi élet szenvedéseitől; 
de ekkor már magam is erre gondoltam. 
Minden dologtól elment a kedvem s főnö­
köm nem egyszer figyelmeztetett szóra­
kozottságomra.

Már végső reményem is kihalt szivem­
ből, hogy találkozzam Mariskával, midőn 
újra a hajnal sugara kezde mosolyogni fe­
lém. A város ifjúsága bálát rendezett, 
melyre tudtommal 6 is elfog menni. És csak­
ugyan, az imádott leány ott volt. Én érzel­
meimtől elragadtatva megvallottam neki 
forró szerelmemet, s viszont szerelemért 
esedeztem; Mariska nagy kérésemre ki­
mondta az első szerelmi szót az „Igent.“

Ezentúl titokban naponként találkoz­
tam vele. Midőn le szállt a nap s minden

TISZ AVID*K.

elcsöndeeedett, Mariska megjelent szobija 
ablakában, hogy néhány szót szóljon hozzám.

Én ekkor kimondhatatlanul boldog 
voltam; de sajnos, boldogságom nem tar­
tott sokáig. A kemény szivü apa észrevette 
a dolgot s könyörtelen szívvel széttépte 
azon rózsa-lánczot, mely bennünket össze 
fűzött. Egy dél után anélkül, hogy búcsút 
vehettem volna tőle, Erdélybe, rokonaihoz 
vitte el.

Megtudtam, hogy ide h >zták, napon­
ként Írtam neki, azonban ő nem felelt le­
veleimre. Egy napon levelező lapot hozott 
a postás legény, a melyre ironnal csak eny-
«tri irrtlt ll'ÜQ

Este épen vacsorám fogyasztottam a 
vendéglő kertjében, midőn megszólalt a lé- 
lek-harang. A vendégek egész közönyösen 
vették a harang szomorú siro hangját, én 
pedig egy „Miatyánkot“ rebegtem szegény 
barátom lelkeért.

Megvártam temetését. A hatóság kéré­
sembe megengedte, hogy Mariska mellé te­
meti essem. Egyszerű fakeresztjére csak 
ennyit írattam : „Miklós “

Másnap reggel szép verőfényes időben 
folytattam tovább utamat: magammal vivéu 
egy jó barát keserű fájdalmát.

1ST ILTTÉ ZE3.*)
„írnom nem szabad. Beteg vagyok.

Szeretlek a sírig Mariskád.“
Ez volt tőle az első és utolsó levél. 
Két év múlt el azóta. Elmentem a re- 

! gényes Vág völgyébe, szülőföldemre, re­
mélve azt, hogy ott talán elfogom feledni 
őt, de nem bírtam: képe szüntelen előttem 
lebegett.

Ekkor elhatároztam, hogy elmegyek hozzá, 
felkeresem őt. Elhatározásomat tett követte 
és én jöttem ide, hogy ha más képen nem, 
erőszakkal is magamévá tegyem őt.

Kimondhatatlan keserűség fogott el, 
midőn megtudtam, hogy Mariska — . . . . 
meghalt.

Kimentem a temetőbe, hogy felkeressem 
sírját. Sokáig kerestem, mig végre megta­
láltam egy jázmin bokor mellett. Egyszerű 
keresztjére e név van föl Írva : „Mariska.“ 

Midőn megláttam, térdem megtörött s 
reáhullottam a kedves hantokra. Istenem ! 
mennyi kint szenvedtem ekkor. Ekkor őrü­
let vett rajtam erőt. - — — — —-------
------------------------ Hogy mi történt velem,
nem tudom. Itt ébredtem fel a kórházban,“

Itt nehány köny csep gördült ki üve­
ges szeméből. Látszott rajta, hogy a beszéd 
nagyon kimerítette. Még egy kis ideig vi­
gasztaltam őt, aztán szomorúan visszamen­
tem a vendéglőbe.

y-W' mm
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Mm szerencsém a t. ez. ff közönség becses tudo­
mására üdni, hogy f. hó 8-án 
orvosi gyakorlatomat a gyógy- 
tudományok minden ágából 
megkezdem.

Csongrád, 1893. okt. 7.
Dr GESMAI JÓZSEF,

egyetemes orvostudor.
RENDEL: reggel 7—8-ig, délután 3—4-ig.

Lakik: Futó-féle házban.

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget a Szerk.
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ESZENCZIÁKAT
rum, cognac, 
mindennemű 
szeszes ita­
lok, asztali 
likőrök és 

különlegessé­
gek azonnali 
elhibázhatat- 
lan elkészíté­

sére a legkitűnőbb minőségben szállítok.
Azonfelül ajánlok 80 fokú, vegyileg 

tiszta eczeteszencziát kellemes izti bor- 
eezet és közönséges eczetek gyártásához. 
Leírások és használati utasítások ingyen 
mellékelteinek.
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A r 1 a p e t bérmentve küldök.

POLLAK KAROLY FÜLÖP
eszeneziák-külötilegességek gyára

a-.

Megbízható ügynökök

kerestetnek.

5—50

KNUTH KÁROLY
műszaki irodája és gyára.

BvLd.a.pe*t, VII. 3rer. SzÖTret*ágr-ia.toz;a, 13 tsz.

Elvállal és berendez:
Légszesz és vízvezetékeket,
Szivattyúkat minden czélra, vízszállító kasokat.
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-göz-ís vizmotor hajtással.
Tárosok, gyárak, kastélyok, lakóházak sth. vízzel való ellátását.
Minden rendű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részén.

Szellőztetéseket.

rdőz, köd és zuhany fürdőket. 
i ^ Szárítókat, bármily czólra.

“ ' Legjobb rendszerű closeteket.
Tas és kőagyag cső csatornázásokat.
Gőzfürdő és gőz mosókonyhákat.
Szűrő és fertőtlenítőket.
Természetes légszesztelepeket.
Kőszén és olaj gázgyárakat.

mim
7 HM

KÖA6YA8 CSÖVEK NA0Y VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRIN.

Berendezett telepekről & legjobb elismerések. 11

Költségvetéseket késsséggel készít. 6—18
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